



聚焦个税调整

亲历人民大会堂个税之争

全国人大代表叶青称“提高500元不容易”

本报济南6月30日讯(记者 张鹏飞) 30日下午,人大常委会高票通过:个税免征额提高到3500元,第一档税率降低到3%。亲历此次个税法案修改的全国人大代表、湖北省统计局副局长叶青接受本报记者采访时表示,“23万条建议,提高了500元,不容易。”

30日下午,走出会场的叶青发微博表示,“本人终身难忘经历此次激烈的人民大会堂个税之争,希望成为各级听证会、座谈会的典范。”他在微博上说,“此次个税之争分为三派:通过3000元的修改稿;下次再审议表决;提高免征额。最后经过高层会议形成这个结果。”他表示,“这归功于网民的呼吁和83%反对票。我的建议虽然是4000元,也知足了。我们共同推进财政公开民主。”

下午6点左右,叶青接受了本报记者的电话采访。在谈到免

征额时,他说,“我是建议4000元,一开始就批评把免征额与起征点混为一谈。个税只有免征额的概念。现在的3500元就是免征额,超过3500元部分才要征税。这个概念搞错,导致对3000元方案的强烈批评。还有就是税收对拉动内需的功能没有得到重视,只知道收税,有的时候减税的效果更好。”

谈起人民大会堂的个税之争,叶青说,3000元改不改?当时大家有三种意见:赞成3000元、反对3000元,以后再表决,最后应该是反对3000元的占上风,达到了3500元,而且是高票通过。反对票加上弃权票,只有10%。

叶青认为,相对目前较高的房价和物价,“提高到3500元起不到很大的作用。但是,反映了税收的原则——能力原则”。他说,“这已经是比较大幅度地考

虑民意了。原来的方案是3000元,基本上是政府部门的意见。作为人大要在政府部门与公众之间寻找平衡点。”

在谈到免征额是主要听民众意见还是专家意见时,叶青如此解释,“专家分为两类,一类是财税系统的专家,他们当然要为财税系统说话,在这个时候,这类专家是不能说话的,说的都是有利于财税部门的话,网民当然有意见。另一类是大学的专家,从理论上论证个税问题。说话比较中立,网民容易接受。当然,网民中间的专家很多。有的水平很高,如说加税如山倒,减税如抽丝。”

叶青说,“这次调整没有考虑区域收入差别,这也很难考虑。”他认为,“下一步是家庭人均月交改为年交,分类改成综合。这是个人所得税的基本方向。”

专家观点

上调兼顾物价和民意

记者了解到,多数专家认为调到3500元比较合理。中国劳动学会副会长苏海南表示,“上调到3500元兼顾了物价上涨的压力和民意,是一个比较好的选择。”

山东财政学院财税与公共管理学院院长岳军教授接受本报记者采访时表示,“3500元的免征额,考虑了价格上涨因素增加的支出,以及因生活水平提高而增加的居民消费性支出,并根据中国家庭人口特征,

按一个就业者供养人口1.93人测算免征额。这一数额是基本合理的,反映了一般家庭的基本生活支出需要。”

岳军还给出了一系列数据,“据国家统计局公布的数据,2010年我国城镇居民人均消费性支出13471元,即每月人均1123元,按一个就业者负担1.93人计算,城镇就业者人均负担的消费性支出为2167元/月。2011年按城镇就业者人均负担的消费性支出平均增长10%测算,城镇就业者人均负担的月消费支出约为2384元。因此,将扣除费用标准由2000元调整为3500元,是基本符合全国实际的。”

别老把眼睛盯在提高免征额上

山东经济学院财税金融研究所所长陈华则认为,“现在很多家庭收入已经多元化了,但是征管的方式和体制一直都没有跟上。从财产多元化的角度看,强化税收征管力度,不应该老把眼睛盯在提高免征额上,尤其是高收入者的财产收入和其他隐性收入不固定,反而可能成为‘合理避税大户’,对他们的征管更为关键。”



全国人大常委会通过行政强制法 行政强制权不得委托

据新华社电 6月30日,全国人大常委会表决通过了行政强制法。这部法律的出台对行政机关及其工作人员是一个告诫:公权力行使应当有边界,行政强制措施的实施必须谨慎。行政强制法规定,行政强制措施由法律设定。查封、扣押应当由法律、法规规定的行政机关实施,其他任何行政机关或者组织不得实施。冻结存款、汇款应当由法律规定的行政机关实施,不得委托给其他行政机关或者组织;其他任何行政机关或者组织不得冻结存款、汇款。

综观行政强制法,很多条文采用禁止性规定体现以人为本的立法理念。法律规定,不得查封、扣押与违法行为无关的场所、设施或者财物;不得查封、扣押公民个人及其所扶养家属的生活必需品。当事人的场所、设施或者财物已被其他国家机关依法查封的,不得重复查封。法律规定,行政机关不得在夜间或者法定节假日实施行政强制执行。但是,情况紧急的除外。行政机关不得对居民生活采取停止供水、供电、供热、供燃气等方式迫使当事人履行相关行政决定。

热烈庆祝建党90周年



美的深度睡眠变频空调 国家专利 深度睡眠



空调好服务 安装更迅速

我们的承诺: 购买美的空调, 安装更迅速、使用更及时!

- ◎全省1000个服务网点, 8000名专业安装人员, 整装待发, 风雨无阻!
- ◎美的变频空调一年包换十年包修
- ◎美的空调每年2次免费上门深度清洗和保养(3月、11月)

世界上有两类空调, 一类称为空调, 另一类称为: 美的深度睡眠变频空调

- 独有的深度睡眠山线, 并获国家发明专利(专利号: 200910038373.7)
- 独有的超微感舒适变频技术, 为您营造舒适睡眠空间
- 恒温精控: 自动调节运行频率, 可达±0.2℃精确控温
- 柔性保湿: 柔性制冷, 舒缓干燥空气
- 内外静音: 低频运行, 室内外双静音



美的变频空调深度睡眠变频空调“国家发明专利”